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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 105 16 44 
2 350 17 64 
3 306 18 109 
4 11  19 3  
5 9 20 12 
6 88 21 30 
7 718 22 729 
8 18 23 52 
9 343 24 66 
10 23 25 428 
11 10 26 13 
12 156 27 34 
13 354 28 28 
14 262 29 3 
15 85 30 13 
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1. เวลาต้ังแต่ 23 นาฬิกา 30 นาที จนถึง 3 นาฬิกา  
 20 นาที คิดเป็น 3 ชั่วโมง 50 นาที หรือ 230 นาที  
 ถ้าลบเวลาท่ีหยุดพัก 10 นาที จะได้ว่า ระยะเวลา 
 ท่ีใช้ในการฉายภาพยนตร์ท้ังสองเรื่องคือ 220 นาที  
 ดังนั้น เวลาท่ีใช้ในการฉายภาพยนตร์เรื่องแรกคือ  
 115 นาที และเวลาท่ีใช้ในการฉายภาพยนตร์ 
 เรื่องท่ีสองคือ 105 นาที 
  
 

2. สมมุติให้ผู้ใหญ่มีกระดูก □ ชิ้น 

 จะได้ว่า เด็ก 7 ขวบ มีกระดูก □ + 94 ชิ้น  

 นั่นคือ □ + □ + 94 = 506    

 ดังนั้น  □ = 206 
 เพราะฉะนั้น  ผู้ใหญ่มีกระดูก 206 ชิ้น 
 และเด็ก 7 ขวบ มีกระดูก 206 + 94 = 300 ชิ้น 
 เนื่องจากทารกแรกเกิดมีกระดูกมากกว่าเด็ก  
 7 ขวบ อยู่ 50 ชิ้น 
 ดังนั้น ทารกแรกเกิดมีจำนวนชิ้นกระดูก  
 300 + 50 = 350 ชิ้น 
 
 
3.  
 
 
 
  

 จากรูป ผลบวกของสามจำนวนตามแนวเส้นท้ังสอง 
 ในจัตุรัสกล เท่ากัน  
 เนื่องจาก จำนวนตรงกลางเป็นจำนวนท่ีใช้ร่วมกัน 
 ในการนำมาหาผลบวกในแต่ละแนว 
 จะได้ว่า 51 + 459 = A + 204  ดังนั้น A = 306  

4. วิธีท่ี 1 

 ถ้าให้จำนวนท่ีน้อยท่ีสุดเป็น □  

 จะได้ว่า □ + (□ + 8) + (□ + 16) = 57 

 ดังนั้น □ = 11 
 วิธีท่ี 2 
 สังเกตว่า จำนวนท่ีอยู่ตรงกลางของช่องท่ีแรเงา  
 เท่ากับ ผลบวกของสามจำนวนในช่องท่ีแรเงา 
 หารด้วย 3  
 จะได้ว่า จำนวนท่ีอยู่ตรงกลาง คือ 57 ÷ 3 = 19   
 ดังนั้น จำนวนท่ีมีค่าน้อยท่ีสุด คือ 19 – 8 = 11 
 

 
5. สองจำนวนท่ีคูณกันแล้วได้เลขโดดในหลักหน่วย 
 เป็น 3 คือ 1 กับ 3   หรือ   7 กับ 9  
 เนื่องจาก 13 x 31 = 403 และ 79 x 97 = 7,663  
 และจาก � มีค่ามากกว่า � 
 ดังนั้น � = 9 และ � = 7                      
 

             
6. จำนวนคีย์สีขาวคือ (7 x 7) + 3 = 52 คีย์ 
 ดังนั้น จำนวนคีย์สีดำคือ 52 – 16 = 36 คีย์ 
 ดังนั้น เปียโนหลังนี้มีท้ังหมด  52 + 36 = 88 คีย์ 
 

 
7. เจมส์ใช้ลูกโบว์ลิ่งหนัก 7 ปอนด์ และพ่อใช้ลูกโบว์ลิ่ง 
 หนัก 13 ปอนด์  
 จะได้ว่า น้ำหนักของลูกโบล์ลิ่งท่ีท้ังสองคนใช้เล่น 

ต่างกันประมาณ 13 – 7 = 6 ปอนด์   
 เนื่องจาก 1 ปอนด์ หนักประมาณ 453 กรัม  
 นั่นคือ 6 ปอนด์ หนักประมาณ 453 x 6 = 2,718 กรัม 
 และเนื่องจาก 1 กิโลกรัม เท่ากับ 1,000 กรัม  
 ดังนั้น 2,718 กรัม เท่ากับ 2 กิโลกรัม 718 กรัม 

 นั่นคือ □ = 718 

 51 A 

   

204 459  
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8. จากจำนวนท่ีกำหนดให้ จำนวนท่ีมีค่าเป็น 2 เท่า 
 ของอีกจำนวนหนึ่งท่ีกำหนดให้ คือ 30 ซ่ึงมีค่าเป็น  
 2 เท่าของ 15  
 ดังนั้น โทนี่นั่งรถประจำทางสาย 30 มา  
 และนัทนั่งรถประจำทางสาย 15 มา 
 จากจำนวนท่ีเหลือ จำนวนท่ีหารด้วย 3 ลงตัว  
 มี 18 กับ 27 และท้ัง 18 กับ 27 เป็นจำนวนท่ีมี 
 ผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลักเป็น 9 
 เนื่องจากหมายเลขรถประจำทางสายท่ีลีโอนั่งมา 
 เป็นจำนวนท่ีมีค่ามากกว่าสายท่ีดรีมนั่งมา  
 ดังนั้น ลีโอนั่งรถประจำทางสาย 27 
 และดรีมนั่งรถประจำทางสาย 18 มายังพิพิธภัณฑ์ 
 
 
 
 
 
9.  คิดย้อนกลับ โดยเริ่มจากจำนวนลูกแก้วท่ีแต่ละคนมี 
 หลังจากเล่นเกมครบสองรอบแล้ว จะได้ดังตาราง 

 ลิซ่า คิม โทมัส 

เล่น 

รอบท่ี 2 
196 196 196 

เล่น 

รอบแรก 
196 ÷ 2 = 98 

196 + 98 + 98  
= 392 

196 ÷ 2 = 98 

ก่อน 

เล่นเกม 

98 + 196 + 49  
= 343 

392 ÷ 2 = 196 98 ÷ 2 = 49 

 
 
 

 
 
 

10. ชุดคำสั่งท่ีสายฟ้าเขียนให้โปรแกรมคำนวณ 
 เป็นไปตามแบบรูปของความสัมพันธ์ ดังนี้ 
   8  8 + 8 = 16  16 x 3 = 48  48 – 12 = 36 
   14  14 + 8 = 22  22 x 3 = 66  66 – 12 = 54    
  

 จากผลลัพธ์ท่ีออกมาเป็น 81 เม่ือคิดย้อนกลับ  
 จะได้เป็น  
 81 + 12 = 93  93 ÷ 3 = 31  31 – 8 = 23 
 ดังนั้น ต้องพิมพ์ 23 ลงไป 
 
  

11. มีรูปสามเหลี่ยมท้ังหมด 10 รูป ดังนี้ 
 

 
 
 

12. แบบรูปของความสัมพันธ์ คือ จำนวนคู่สลับกับ 
 จำนวนค่ี และความสัมพันธ์ของการเรียงจำนวนคู่  
 คือ เพ่ิมข้ึนครั้งละ 12 นั่นคือ  

12, 24, 36, ... 
 และความสัมพันธ์ของการเรียงจำนวนค่ี คือ 
 เพ่ิมข้ึนครั้งละ 26 นั่นคือ  

13, 39, 65, ... 
 จะได้ว่า  คือ 65  และ � คือ 91  
 ดังนั้น 65 + 91 = 156 
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13. • จากเง่ือนไขท่ีต้องใช้ม้ายาว 71 ตัว 
   ถ้าให้ม้ายาว 70 ตัว นั่งตัวละ 5 คน และม้ายาว 
  อีก 1 ตัว นั่ง 1 คน  
  จะได้ จำนวนนักเรียนคือ (70 x 5) + 1 = 351 คน  
  แต่ถ้าให้ม้ายาว 71 ตัว นั่งตัวละ 5 คน  
  จะได้จำนวนนักเรียน 71 x 5 = 355 คน  
  ดังนั้น จำนวนนักเรียนท่ีเป็นไปได้คือ 351 คน,  
  352 คน, 353 คน, 354 คน, 355 คน  
 • จากเง่ือนไขท่ีต้องใช้ม้ายาว 59 ตัว 
  ถ้าให้ม้ายาว 58 ตัว นั่งตัวละ 6 คน และม้ายาว 
  อีก 1 ตัว นั่ง 1 คน  
  จะได้ จำนวนนักเรียนคือ (58 x 6) + 1 = 349 คน 
  แต่ถ้าให้ม้ายาว 59 ตัว นั่งตัวละ 6 คน 
  จะได้จำนวนนักเรียน 59 x 6 = 354 คน  
  ดังนั้น จำนวนนักเรียนท่ีเป็นไปได้คือ 349 คน,  
  350 คน, 351 คน, 352 คน, 353 คน, 354 คน  

 ดังนั้น จำนวนนักเรียนท่ีสอดคล้องกับท้ังสองเง่ือนไข  
 คือ 351 คน, 352 คน, 353 คน, 354 คน  
 และเนื่องจากถ้าแบ่งนักเรียนเป็น 14 กลุ่ม กลุ่มละ 
 เท่า ๆ กัน จะขาดนักเรียนอีก 10 คน  
 นั่นคือ เศษท่ีได้จากการหารด้วย 14 คือ 14 – 10 = 4  
 351 ÷ 14 = 25 เศษ 1 352 ÷ 14 = 25 เศษ 2
 353 ÷ 14 = 25 เศษ 3 354 ÷ 14 = 25 เศษ 4  
 ดังนั้น โรงเรียนของแดนมีนักเรียนท้ังหมด 354 คน  
 
 
 
 
 
 
 

14. สมมุติให้ ในห้องทดลองตอนแรก มีกบ □ ตัว  
 จะได้ว่า ในห้องทดลองตอนแรก มีตั๊กแตน  

 □ + 200 ตัว 
 เนื่องจากกบหนึ่งตัวจับต๊ักแตนกินเป็นอาหาร 3 ตัว 
 นั่นคือ จำนวนของต๊ักแตนท่ีกบจับกิน คิดเป็น   

 □ x 3 ตัว 

 จะได้ว่า □ + □ + □ = (□ + 200) – 138 

 ดังนั้น □ = 31  
 นั่นคือ ในห้องทดลองตอนแรก มีกบ 31 ตัว  
 และในห้องทดลองตอนแรก มีต๊ักแตน  
 31 + 200 = 231 ตัว  
 ดังนั้น ในห้องทดลองตอนแรก มีตั๊กแตนและกบ 
 รวมกัน 31 + 231 = 262 ตัว 

 

15. เม่ือเลขโดดในหลักร้อยเป็น 9 จะได้ดังตาราง 

   

 ดังนั้น เม่ือเลขโดดในหลักร้อยเป็น 9 จะมีจำนวน 
 ท่ีตรงตามเง่ือนไข  
 1 + 2 + 3 + ... + 7 + 8 = 36 จำนวน 

 ด้วยวิธีการเดียวกัน  
 เม่ือเลขโดดในหลักร้อยเป็น 8 จะมี  
 1 + 2 + 3 + … + 7 = 28 จำนวน 
 เม่ือเลขโดดในหลักร้อยเป็น 7 จะมี  
 1 + 2 + 3 + … + 6 = 21 จำนวน 
 ดังนั้น มีจำนวนท่ีตรงตามเง่ือนไขท้ังสามท้ังหมด 
 36 + 28 + 21 = 85 จำนวน  

เลขโดดใน 
หลักร้อย 

เลขโดด 
ในหลักสิบ 

เลขโดดใน
หลักหน่วย 

ท้ังหมด 

9 8 0 ถึง 7 8 จำนวน 
9 7 0 ถึง 6 7 จำนวน 
9 6 0 ถึง 5 6 จำนวน 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 
9 1 0 1 จำนวน 
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16. มีรูปสามเหลี่ยมท่ีมีขนาด 1 ช่อง ( ) :  
 4 x 4 = 16 รูป 

 มีรูปสามเหลี่ยมท่ีมีขนาด 2 ช่อง ( ) :  
 4 x 4 = 16 รูป 

 มีรูปสามเหลี่ยมท่ีมีขนาด 4 ช่อง ( ) :  
 4 x 2 = 8 รูป 

 มีรูปสามเหลี่ยมท่ีมีขนาด 8 ช่อง ( ) : 4 รูป 
 ดังนั้น จำนวนรูปสามเหลี่ยมท้ังหมด  
 16 + 16 + 8 + 4 = 44 รูป  
  
 
 
 
 
 
17. - ส่งสัญญาณด้วยหลอดไฟ 1 หลอด ได้ 4 แบบ 
 - ส่งสัญญาณด้วยหลอดไฟ 2 หลอด ได้  
  4 x 3 = 12 แบบ 
 - ส่งสัญญาณด้วยหลอดไฟ 3 หลอด ได้ 
  4 x 3 x 2 = 24 แบบ 
 - ส่งสัญญาณด้วยหลอดไฟ 4 หลอด ได้  
  4 x 3 x 2 x 1 = 24 แบบ 
 ดังนั้น สามารถส่งสัญญาณท่ีแตกต่างกันได้ 
 ท้ังหมด 4 + 12 + 24 + 24 = 64 แบบ 
 
 
 
 
 
 

18. หาจำนวนของลูกบาศก์ท่ีใช้ในแต่ละครั้งจะได้ดังนี้ 

 
  ครั้งท่ี 1 : 1 ลูก 
 ครั้งท่ี 2 : 1 + (2 x 2) ลูก 
 ครั้งท่ี 3 : 1 + (2 x 2) + (3 x 2) ลูก 
 ครั้งท่ี 4 : 1 + (2 x 2) + (3 x 2) + (4 x 2) ลูก 
 ครั้งท่ี 5 : 1 + (2 x 2) + (3 x 2) + (4 x 2) + (5 x 2) ลูก 
       ⋮ 
 ดังนั้น ในครั้งท่ี 10 จะต้องใช้ลูกบาศก์จำนวน 
 1 + (2 x 2) + (3 x 2) + (4 x 2) + (5 x 2) + (6 x 2)  
 + (7 x 2) + (8 x 2) + (9 x 2) + (10 x 2) = 109 ลูก 
 
19. ในรอบคัดเลือก เนื่องจาก 1 กลุ่ม มี 4 ทีม  
 ดังนั้น ในรอบคัดเลือกปี พ.ศ. 2545 และ 
 ปี พ.ศ. 2553 ทีมประเทศเกาหลีใต้ต้องลงแข่งขัน  
 3 ครั้ง 

 เนื่องจาก ปี พ.ศ. 2553 ทีมประเทศเกาหลีใต้เข้าสู่ 
 รอบ 16 ทีมสุดท้าย แต่ไม่ผ่านเข้ารอบ 8 ทีมสุดท้าย   
 ดังนั้น ปี พ.ศ. 2553 ทีมประเทศเกาหลีใต้  
 แข่งท้ังหมด 3 + 1 = 4 ครั้ง 

  เนื่องจาก ปี พ.ศ. 2545 ทีมประเทศเกาหลีใต้ 
 ได้อันดับท่ี 4 ทำให้ทราบว่าผ่านเข้ารอบ 16 ทีม   
 8 ทีม และ 4 ทีมสุดท้าย แล้วมาแพ้ในรอบท่ี 
 ชิงอันดับท่ี 3 จึงอยู่ในอันดับท่ี 4  
 ดังนั้น การแข่งขันฟุตบอลโลกปี พ.ศ. 2545  
 แข่งท้ังหมด 3 + 1 + 1 + 1 + 1 = 7 ครั้ง 
 นั่นคือ การแข่งขันฟุตบอลโลกในปี พ.ศ. 2545  
 ทีมประเทศเกาหลีใต้ ต้องลงแข่งมากกว่าการแข่งขัน 
 ฟุตบอลโลกในปี พ.ศ. 2553 อยู่ 7 – 4 = 3 ครั้ง 
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20. ถ้าวางซ้อนลูกบาศก์ให้สอดคล้องกับภาพท่ีได้จาก 
 การมองทางด้านหน้า ด้านบน และด้านข้าง 
 ทางซ้าย จะได้ดังรูปต่อไปนี้  

  

 
 ดังนั้น รูปทรงสามมิตินี้ใช้ลูกบาศก์อย่างน้อยท่ีสุด  
 9 + 2 + 1 = 12 ลูก 
 
 
 
 
 
21. จำนวนช่องว่างระหว่างไฟถนนดวงท่ี 1 จนถึง 
 ไฟถนนดวงท่ี 16 คือ 16 – 1 = 15 ช่อง 
 จำนวนช่องว่างระหว่างไฟถนนท่ีเดินได้ใน 1 นาที  
 คือ 15 ÷ 3 = 5 ช่อง  
 เนื่องจากเดินจากไฟถนนดวงท่ี 16 ไปจนถึง 

 ไฟถนนดวงท่ี □ แล้วเดินกลับมาท่ีไฟถนนดวงท่ี 9  

 จะได้ว่า (□ – 16) + (□ – 9) = 5 x 7 

 ดังนั้น □ = 30   
 
 
 
 
 
 

22. สังเกตความสัมพันธ์ได้ดังนี้  
 ครั้งท่ี 1 : มีรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีไม่ได้แรเงา  
  3 รูป  
 ครั้งท่ี 2 : มีรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีไม่ได้แรเงา  
  3 x 3 = 9 รูป 
 ครั้งท่ี 3 : มีรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีไม่ได้แรเงา  
  9 x 3 = 27 รูป 
 ครั้งท่ี 4 : มีรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีไม่ได้แรเงา  
  27 x 3 = 81 รูป 
 ครั้งท่ี 5 : มีรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีไม่ได้แรเงา  
  81 x 3 = 243 รูป 
 ครั้งท่ี 6 : มีรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าท่ีไม่ได้แรเงา  
  243 x 3 = 729 รูป 
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23.  
 
 
 

 แนวคิดท่ี 1 

 สร้างรูปสามเหลี่ยมจากแต่ละด้านท่ีพิจารณา ดังนี้ 

ด้าน สร้างได ้ จำนวน 
AE�  �AEH, �AEC, �AEG, �AEB, �AEF 5 

AD�  �ADH, �ADC, �ADG, �ADB, �ADF 5 

AH�  �AHC, �AHG, �AHB, �AHF 4 

AC�  �ACG, �ACB, �ACF 3 

AG�  �AGB, �AGF 2 

AB�  - - 

AF�  - - 

ED�  �EDH, �EDC, �EDG, �EDB, �EDF 5 

EH�  �EHC, �EHG, �EHB, �EHF 4 

EC�  �ECG, �ECB, �ECF 3 

EG�  �EGB, �EGF 2 

EB�  �EBF 1 

EF�  - - 

DH�  �DHG, �DHB, �DHF 3 

DC�  �DCG, �DCB, �DCF 3 

DG�  �DGB, �DGF 2 

DB�  �DBF 1 

HC�  �HCG, �HCB, �HCF 3 

HG�  �HGB, �HGF 2 

HB�  �HBF 1 

CG�  �CGF 1 

CB�  �CBF 1 

GB�  �GBF 1 

 ดังนั้น จะได้รูปสามเหลี่ยมท้ังหมด 52 รูป 
 
 

 แนวคิดท่ี 2  

 พิจารณาการเลือกจุดยอด (X, Y, Z) จากจุดยอด  
 8 จุด 
 จุดแรก เลือกได้ท้ังหมด 8 แบบ 
 แต่ละแบบท่ีเลือกจุดแรก จุดท่ีสองจะเลือกได้ 
 ท้ังหมด 7 แบบ (ไม่สามารถเลือกจุดแรกได้อีก) 
 แต่ละแบบท่ีเลือกจุดแรกและจุดท่ีสอง จุดท่ีสาม 
 จะเลือกได้ท้ังหมด 6 แบบ  
 (ไม่สามารถเลือกจุดแรกและจุดท่ีสองได้อีก) 
 แต่หากพิจารณาจุดยอด (X, Y, Z) ใด ๆ  
 เม่ือสร้างเป็นรูปสามเหลี่ยม  
 จะพบว่า จะเป็นรูปเดียวกับรูปสามเหลี่ยม 
 ท่ีมีจุดยอดเป็น (X, Z, Y),  (Y, X, Z),  (Y, Z, X),  
 (Z, X, Y) และ (Z, Y, X)  
 ดังนั้น การเลือกจุดยอด 3 จุดใด ๆ จากจุด 8 จุด  
 นำมาสร้างเป็นรูปสามเหลี่ยม จึงอาจเป็นได้  
 (8 × 7 × 6) ÷ 6 = 56 แบบ 
 แต่จากรูป การเลือกการจุดยอดเป็น (A, E, D),  
 (A, F, B),  (B, G, C) และ (D, H, C)  
 เป็นการเลือกจุดยอดท่ีอยู่บนแนวเส้นตรงเดียวกัน 
 ทำให้ไม่เกิดรูปสามเหลี่ยม 
 ดังนั้น จะสร้างรูปสามเหลี่ยมได้ท้ังหมด  
 56 – 4 = 52 รูป 
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24.   กรณีท่ีตัวเศษเป็นจำนวนท่ีมีหนึ่งหลักจะได้  
 54 จำนวน ได้แก่  
 • ตัวส่วนเป็นจำนวนท่ีมีหนึ่งหลัก มี 6 จำนวน 

  1 1 1 3 3 5, , ,   , ,   3 5 7 5 7 7  

 • ตัวส่วนเป็นจำนวนท่ีมีสองหลัก มี 24 จำนวน 

  1 1 1 1 1 1, , , , , , 35 37 53 57 73 75  

  3 3 3 3 3 3, , , , , ,15 17 51 57 71 75  

  5 5 5 5 5 5, , , , , , 13 17 31 37 71 73  

  7 7 7 7 7 7, , , , , 13 15 31 35 51 53  

 • ตัวส่วนเป็นจำนวนท่ีมีสามหลัก มี 24 จำนวน 

  1 1 1 1 1 1, , , , , , 357 375 537 573 735 753  

  3 3 3 3 3 3, , , , , ,157 175 517 571 715 751  

  5 5 50 5 5 5, , , , , , 137 173 317 371 713 731  

  7 7 7 7 7 7, , , , ,  135 153 315 351 513 531  

 กรณีท่ีตัวเศษเป็นจำนวนท่ีมีสองหลักจะได้  
 12 จำนวน ได้แก่  

 13 13 15 15 17 17 31 31 35 37, , , , , , , , , , 57 75 37 73 35 53 57 75 71 51  

 51 53, 73 71  

 ดังนั้น จะได้เศษส่วนแท้ท้ังหมด  
 54 + 12 = 66 จำนวน 
 
   
 
 
 

25. คิดย้อนกลับ ดังนี้ 
 • ถ้าหมายเลขห้องของวันท่ีสามเป็นจำนวนค่ี  

  จะได้ว่า (□ x 2) + 1 = 43  
  นั่นคือ หมายเลขห้องของวันท่ีสามคือ 21  
  - กรณีท่ีหมายเลขห้องของวันท่ีสองเป็นจำนวนค่ี  

     จะได้ว่า (□ x 2) + 1 = 21 นั่นคือ □ = 10  
   ซ่ึงเป็นจำนวนคู่ จึงไม่สอดคล้องกับเง่ือนไข 
     นั่นคือหมายเลขห้องของวันท่ีสองเป็นจำนวนคู่  
   คือ 21 x 2 = 42  
  - กรณีท่ีหมายเลขห้องของวันแรกเป็นจำนวนค่ี  

    จะได้ว่า (□ x 2) + 1 = 42 ซ่ึงไม่สามารถหา 

   ค่าของ □ ท่ีเป็นจำนวนนับได้ จึงไม่สอดคล้อง 
   กับเง่ือนไข 
  นั่นคือหมายเลขห้องของวันแรกเป็นจำนวนคู่  
  คือ 42 x 2 = 84 
 • ถ้าหมายเลขห้องของวันท่ีสามเป็นจำนวนคู่  

  จะได้ว่า □ ÷ 2 = 43 
  นั่นคือหมายเลขห้องของวันท่ีสามคือ 86  
  - กรณีท่ีหมายเลขห้องของวันท่ีสองเป็นจำนวนค่ี  

     จะได้ว่า (□ x 2) + 1 = 86 ซ่ึงไม่สามารถหา 

   ค่าของ □ ท่ีเป็นจำนวนนับได้ จึงไม่สอดคล้อง 
   กับเง่ือนไข 
   นั่นคือหมายเลขห้องของวันท่ีสองเป็นจำนวนคู่  
   คือ 86 x 2 = 172  
  - กรณีท่ีหมายเลขห้องของวันแรกเป็นจำนวนค่ี  

   จะได้ว่า (□ x 2) + 1 = 172 ซ่ึงไม่สามารถหา 

   ค่าของ □ ท่ีเป็นจำนวนนับได้ จึงไม่สอดคล้อง 
   กับเง่ือนไข 
   นั่นคือหมายเลขห้องของวันแรกเป็นจำนวนคู่  
   คือ 172 x 2 = 344 
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 ดังนั้น หมายเลขในวันแรกของห้องนี้  
 ท่ีเป็นไปได้ท้ังหมด คือ 84 กับ 344  
 ซ่ึงมีผลบวกเป็น 84 + 344 = 428 
 
 
 
26. (1) กรณีท่ีเลือกแรเงาติดกันท้ัง 4 ส่วน มี 2 แบบ 

   
 (2) กรณีท่ีเลือกแรเงา ให้มีส่วนท่ีติดกัน 3 ส่วน  
  มี 3 แบบ 

   
 (3) กรณีท่ีเลือกแรเงา ให้ติดกัน 2 ส่วน เป็นคู่ ๆ  
  มี 3 แบบ 

   
 (4) กรณีท่ีเลือกแรเงา ให้ติดกัน 2 ส่วน  
  เพียงคู่เดียวเท่านั้น มี 4 แบบ 

      
 (5) กรณีท่ีเลือกแรเงาแยกกันท้ัง 4 ส่วน มี 1 แบบ 

   

 ดังนั้น จะสามารถเลือกแรเงาเพียง 4 ส่วน  
 ให้แตกต่างกันได้ท้ังหมด 13 แบบ 
 
 
 
 
 

27. ถ้าแสดงจำนวนครั้งน้อยท่ีสุดในการย้ายเบ้ียจาก  
 P ไป Q เป็น (PQ)  
 จะสังเกตเห็นว่า (PQ) = (QP) เสมอ 
 จะได้ว่า  
 ① (AB) = (AD) + (DB) = 41 
  จะได้ว่า (DB) = 41 – (AD)  
 ② (CA) = (AC) = (AD) + (DC) = 49 
  จะได้ว่า (DC) = 49 – (AD) 
 ③ (BC) = (BD) + (DC) = 22 
 จากเง่ือนไขท้ัง 3 ข้อ จะได้  
 22 = 41 – (AD) + 49 – (AD) 
      = 90 – [(AD) x 2]  
 ดังนั้น (AD) x 2 = 90 – 22 = 68   
 นั่นคือ (AD) = 34  
 จะได้ว่า จำนวนครั้งน้อยท่ีสุดในการย้ายเบ้ีย 
 จาก A ไป D คือ 34 ครั้ง    
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28. ถ้าสร้างตารางคะแนนท่ีเพ่ิมหรือลด ซ่ึงได้จาก 
 การยิงธนู 2 ครั้ง และแรเงาตัดคะแนนท่ีได้ซ้ำกัน  
 (สัญลักษณ์ ♥ หมายถึง คะแนนท่ีถูกลบ) 
 จะได้ดังนี้ 

 0 1 1♥ 3 3♥ 9 9♥ 27 

0 0 1 1♥ 3 3♥ 9 9♥ 27 

1  2 0 4 2♥ 10 8♥ 28 

1♥   2♥ 2 4♥ 8 10♥ 26 

3    6 0 12 6♥ 30 

3♥     6♥ 6 12♥ 24 

9      18 0 36 

9♥       18♥ 18 

27        54 
 

 ดังนั้น คะแนนท่ีเคนรี่ทำได้ จะมีท้ังหมด 28 ค่า  
 ท่ีเป็นไปได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29. จากตัวอย่าง จำนวนนับท่ีมีสามหลัก 650  
 ถ้าตัดเลขโดดในหลักร้อย จะได้จำนวนนับท่ีมี 
 สองหลักคือ 50  
 ซ่ึง 650 มีค่าเป็น 13 เท่าของ 50 
 และเม่ือลองสังเกต จะพบว่า  
 จำนวนนับท่ีมีสามหลักเดิมกับจำนวนนับท่ีมีสองหลัก 
 ท่ีได้ มีผลต่างคือ 650 – 50 = 600 ซ่ึงมีค่าเป็น  
 12 เท่าของจำนวนนับท่ีมีสองหลักท่ีสร้างใหม่ 

 จากโจทย์มีเง่ือนไขว่า จำนวนนับท่ีมีสามหลักเดิม 
 จะมีค่าเป็น 9 เท่าของจำนวนนับท่ีมีสองหลัก 
 ท่ีสร้างได้  
 จากข้อสังเกต จะได้ว่า ผลต่างของจำนวนนับ 
 ท่ีมีสามหลักเดิมกับจำนวนนับท่ีมีสองหลัก  
 จะมีค่าเป็น 8 เท่าของจำนวนท่ีมีสองหลักด้วย 

 ถ้าให้จำนวนนับท่ีมีสองหลักคือ A  
 และเลขโดดในหลักร้อยของจำนวนนับท่ีมีสามหลัก 
 เดิมคือ B  
 จะได้ว่า B x 100 = 8 x A 
 นั่นคือ ถ้า B = 2 จะได้ A = 25 
               ถ้า B = 4 จะได้ A = 50  
    และ ถ้า B = 6 จะได้ A = 75 
 ดังนั้น จำนวนนับท่ีมีสามหลักท่ีต้องการหา  
 มีท้ังหมด 3 จำนวน คือ 225, 450, 675 
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30. - กรณีท่ีหุ่นยนต์เคลื่อนท่ีล้อมรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
  หนึ่งรอบ  

 

 - กรณีท่ีหุ่นยนต์ไม่เคลื่อนท่ีล้อมรอบรูป 
  สี่เหลี่ยมจัตุรัสเลย  

 

 ดังนั้น มีท้ังหมด 13 วิธี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


